

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Miércoles 20 de Julio de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 473.

COLEGIO DE Santo Tomás de Aquino, dirigido por D. Aniceto de Castro Fernández.

Este acredita o centro de enseñanza tiene abiertas sus clases desde el día 1.º de Junio y dura te los cuatro meses de verano para los alumnos que quieran aprovechar las lecciones que estarán á cargo de ilustra los profesores.

También cuenta dentro del establecimiento con profesores competentes dedicados a la preparación de las asignaturas correspondientes á las siguientes carreras: *Preparatorio para militares, Marina, Topógrafos, Aduanas, Penales, Correos y Telégrafos, Sobrestantes de Obras públicas y Banco de España, las facultativas de Derecho y Filosofía y Letras y varios idiomas*

Se admiten internos, semi-internos y externos.

Reina, 26 y 28.

LA PAZ.

Algunos importantes periódicos franceses expresan su creencia de que cualquier perturbación en sentido revolucionario no tendría otro resultado que agravar la situación de España y aumentar las pretensiones de los Estados Unidos.

Coincidiendo en su juicio con los franceses, los diarios ingleses y alemanes recuerdan que la revolución republicana del 4 de Setiembre de 1870 y las tropelías de la Comune de París sirvieron para que Bismarck lograra sus propósitos, y extremara las exigencias hasta un punto que Guillermo I no hubiera autorizado jamás si hubiese negociado la paz con el Emperador Napoleón y no con delegados del Gobierno de la República.

Dice el *Standard* que en las actuales circunstancias la Regente y el Rey merecen toda la gratitud y todo el respeto de los españoles, y los hombres de Estado de la Península deben hacer todos sus esfuerzos para obtener una paz honrosa, ahora que los americanos se han convenido de que los cubanos son menos dignos de su simpatía que lo que primitivamente creyeron y de lo difícil que será organizar en la gran Antilla un régimen político que convenga á los mal llamados patriotas cubanos que siguen á Calixto García y demás cabecillas.

El *Morning Post* opina que el porvenir del archipiélago filipino es la cuestión más difícil y más seria para el arreglo de la paz.

El *Popolo Romano*, después de hacer resaltar los daños que la continuación de la guerra ha de producir, advierte que las grandes potencias no pueden interponer ahora sus buenos oficios por temor

de dar pretexto á que se pacte la alianza entre Inglaterra y los Estados Unidos.

En caso contrario, se pondría de manifiesto el desacuerdo latente entre ellas, y esto agravaría la situación de España.

Los periódicos de los Estados Unidos reconocen por punto general que la paz se impone, tanto más cuanto que en aquella República se advierte un extraordinario movimiento en la opinión que pone de manifiesto la impaciencia y el afán de que termine la guerra cuanto antes.

Se cree que la mayoría de los súbditos norteamericanos apoyarían á Mac Kinley, aun cuando éste se mostrase muy moderado en sus exigencias para concertar la paz.

El público comienza á comprender que la nación fué arrastrada á la guerra por el bufismo de la prensa patriótica.

Además, por las cartas de los soldados yanquis y por los informes oficiales recibidos, comienza á darse cuenta de las cualidades morales y del valer de los insurrectos cubanos.

Siendo, por lo tanto, inevitable la paz (licen muchos políticos), es preciso negociarla en las mejores condiciones posibles.

Dice el *Daily Chronicle* desde Nueva York que la opinión juzga como síntomas evidentes de la paz el aplazamiento de la salida de Watson para España, y el haberse ordenado que suspendan su embarque las tropas concentradas en Charleston.

Tratando de este asunto dice el *Journal des Debats* que todos los cálculos que se hagan sobre la paz son inútiles.

«Debemos desear, sin embargo—añade—que los Estados Unidos no se muestren demasiado rigurosos y no pretendan imponer á España condiciones incompatibles con su honor.

Indudablemente, si la guerra se prolongase, quedarían victoriosos los americanos; pero si lo consiguieran, sería á costa de muchas vidas, y aquel Gobierno tiene el deber de economizarlas.

El corresponsal en Washington del *Daily Chronicle* dice que prevalece en aquel Gobierno el pensamiento de no exigir á España indemnización de guerra.

Tiéndose allí también por indudable que, en el caso de conceder España á los Estados Unidos una estación naval en Filipinas, será elegida la bahía de Subic.

«En ese caso—añade el corresponsal británico—Aguinaldo quedaria abandonado á sus propias fuerzas si deseaba continuar combatiendo contra España.»

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 19 de Julio de 1898.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA

De Marina.

En breve se firmará el ascenso á capitán del teniente de Infantería de Marina don Ramón Peri.

Ha sido nombrado ayudante personal del general Butler el teniente de Infantería de Marina don Adolfo del Corral.

En el ministerio de Marina se afirma que no ha llegado á 5 000 pesetas los gastos realizados en el mobiliario del *Numanzia*, siendo, por lo tanto, inexacta la cifra de 30.000 duros.

Por pase á la reserva del inspector de Sanidad, don Marcelino Arean, se propone el ascenso del Subinspector de segunda don José de Bosch, y médico mayor don Francisco Alday.

Por fallecimiento de don Juan López, ascenderá el subinspector de segunda don Francisco Carreras, médico mayor don José de la Vega, el primer médico don Alfredo García, y segundo don Nemesio Fernandez.

En el ministerio de Marina se cree que el cañonero apresado en Santa_o de Cuba por los americanos es el *Estrella*, barco de 47 toneladas, construido el año 95 y de 21 metros de eslora.

El *Estrella* tiene á bordo un cañón de 42 milímetros y una ametralladora.

Le manda el teniente de navío don Martín Costa y su total de dotación es de 23 hombres.

Según los últimos estados también debe estar en la bahía de Santiago, el crucero torpedero *Galicia* de 541 toneladas de desplazamiento.

El *Galicia* fué construido el 59 y lleva á bordo 79 plazas.

Manda el crucero torpedero el teniente de navío de primera don José Ariño.

El Corresponsal.

DE FILIPINAS

El Manguinao Paterno.

La intervención del conocido literato filipino don Pedro Alejandro Paterno en todos los sucesos más salientes de Filipinas, durante los dos años últimos, dan actualidad á su actitud presente.

¿Qué conducta habrá seguido Paterno después de la catástrofe de Cavite?

Pues bien: Paterno tiene asiento en la Asamblea filipina, convocada por el general Agustín, y en la sesión inaugural de aquella especie de Cámara parlamentaria, hizo estas declaraciones:

«Y en nombre propio, y ciertamente no el mío sólo, puedo decir que, desde el momento en que se ha otorgado esa gran confianza en la voluntad y en la moral del pueblo filipino, encargándolo de defender voluntariamente el común territorio, elevándolo á las preciadas dignidades del honor y del mando militar de sus fuerzas, y desde que venimos á esta Asamblea, la más alta corporación y consejo de Gobierno, reconociendo la capacidad jurídica en el orden político, encuentro establecidos de hecho los grandes ideales de mi existencia y de mi propaganda, por los que he expuesto siempre mi fortuna, y más de una vez la vida: *la soberanía de España, la representación local y principio del Gobierno colonial.*

Tal es el hecho presente.

Toca á la sabiduría y á la alteza de miras de la Asamblea y á la acertada dirección del Gobierno, desenvolver aquellos principios, consolidar esta magnífica obra que ha surgido entre tantos tormentos, para que sea, como símbolo de paz, inmovible base de la riqueza material y prosperidad de este gran territorio, común gloria de la nación española y del pueblo filipino.»

Estas declaraciones de Paterno quedan registradas convenientemente: si son sinceras, porque le honrarán siempre; si no lo fuesen, porque se advierte hasta qué punto puede laborar la hipocresía.

Labor prima virtus.

La falta de amor al trabajo es una de las más terribles plagas que afectan á la humanidad.

No diré que no influyan la política, los rencores personales y la desconfianza de todo lo que huele á comunidad ó empresa; pero es indudable que el exceso de trabajo la mayor labor que requieren los terrenos de regadío, ha sido uno de los mayores enemigos de los canales de riego, en muchas localidades de España, (no citando particularidades que ofendan personalidad ni localidad, porque nuestro objeto es el estímulo, no la crítica) con pretestos los más frívolos se han desechado proyectos, y abandonado obras de tanta importancia, perdiendo con ello grandes capitales, que no hubiera sucedido así, á no haber un factor notable, y que todos tratan de ocultar, en la oposición á tan beneficiosos elementos, y quizás sirven de poderoso y contraproducente acicate el hermoso ejemplo de nuestras provincias meridionales, donde si tan caro se paga, tanto da que trabajar el poderoso elemento del riego.

Sé de un valenciano que muy acostumbrado á ver y disfrutar los efectos del riego y del trabajo, pagó durante una cosecha el riego de unas tierras á un pro-

pietario de Castilla: quiso la Providencia que aquel año fuera en esta comarca de los de *buena cosecha*; sin embargo, en la parte regada de cada finca, el rendimiento se multiplicó extraordinariamente con relación á la que había seguido de secano, y si esto fué en año de *buena cosecha*, ¿qué diferencia no se hubiera obtenido en un año de cosecha corta como por aquí se dice? Pues, como si la lección no fuera elocuente, al año siguiente y posteriores, el castellano no regó: qué factores entrarían en este olvido de la lección, bien por parte del que obtuvo la experiencia, bien por la de todos cuantos tuvieron conocimiento de ello, no lo dice la historia; pero sí lo dejan traducir las prácticas locales.

También influyen, no hay que dudar, contra la formación de sociedades ó sindicatos de riegos el mayor impuesto que tienen las fincas de regadío y el mayor capital que para los primeros años de su laboreo exigen.

Y acerca de esto, llamaremos la atención de quien corresponda en sucesivos trabajos, pues los reglamentos oficiales y de auxilios á las empresas de riegos, con mejor deseo que conocimiento ó estudio del asunto, deben convertir esa acción implícita en auxilios ó anticipos á las comunidades de regantes (ó particulares), en aquellas localidades en que nuevamente se implante tal sistema, por virtud de obras de canales, pues las empresas que estos canales construyen, ya tomarán sus antecedentes económicos antes de aceptar el contrato, y la subvención ó auxilio ya se lo proporcionará el presupuesto de la obra y el canon por riego.

DEL EXTRANJERO

La guerra con los EE. UU.

DESDE LONDRES

Londres 19.

El *Morning Post* publica esta mañana un despacho de Washington diciendo que el presidente Mac Kinley está dispuesto á aplazar la salida de la escuadra que al mando del almirante Watson se estaba preparando para salir con dirección á España y bombardear algunos de sus puertos.

Esta noticia es muy comentada.

Según unos, Mac Kinley titubea en enviar dicha escuadra ante la eventualidad de que surjan dificultades entre los Estados Unidos y Europa.

Según otros, este hecho debe interpretarse como síntoma de la existencia de preliminares de paz.

Sin embargo, algunos periódicos americanos niegan rotundamente que el Gobierno español haya entablado aún negociación alguna oficial en dicho sentido.

**

Londres 19.

Se asegura que Inglaterra, no obstante la reconocida amistad que le une con los Estados Unidos, se opone á que los yanquis, traigan la guerra al continente europeo, viniendo á las costas españolas.

Con el objeto de sostener su oposición se cree que pondrá en el estrecho de Gibraltar nada menos que 56 barcos acorazados de todos tamaños y sistemas.

DESDE PARIS

París 19.

Las elecciones generales que habrán de celebrarse en el Japón el día 15 de Agosto próximo, contribuirán seguramente á que los partidos políticos aumenten su preponderancia, tanto como la pierdan las familias que hasta la presente venían disfrutando un poder verdaderamente omnimodo en el país.

La evolución política se va acentuando de día en día, siendo seguro que habrá de influir mucho en lo sucesivo en los destinos de aquel país y no de manera favorable á su expansión territorial y á su desarrollo.

**

París 19.

Telegramas de Washington dicen que el gobierno norteamericano está asombrado de que el Gobierno español no se de cuenta de la verdadera situación de España y de que no haya hecho hasta ahora ninguna gestión para conseguir la paz.

En Madrid se dice que en estos asombros hay mucho de la hipocresía dominante en la diplomacia norteamericana.

**

París 19.

Parece confirmarse que el emperador Guillermo, al realizar en Octubre su proyectado viaje á Tierra Santa, visitará á Egipto, donde permanecerá durante diez días, proponiéndose realizar en ellos una larga excursión por el Nilo.

DESDE ALEMANIA

Alemania 19.

Un telegrama autorizado, procedente de Berlín, da por seguro que Francia, Italia, Austria, Rusia y Alemania protestarán ante los Estados Unidos del proyectado bombardeo de las plazas españolas por las escuadras norteamericanas y anunciando que en el caso de que los Estados Unidos desatiendan sus peticiones, tomarán cuantas medidas crean convenientes para impedirlo.

DESDE HONG KONG

Hong Kong 19.

Desde Hong Kong comunican que Aguinaldo ha enviado nuevos parlamentarios al general Augustin con proposiciones para que capitule é invitándole á que se una á los españoles residentes en Filipinas á fin de proclamar la República en el Archipiélago.

El general Augustin ha rechazado tales proposiciones.

**

Sunderland 19.

Ha estallado un voraz incendio en esta ciudad.

Hasta ahora han sido destruídos treinta edificios.

A RAFAEL DEL VAL.

He leído la carta que usted me envía: es usted un modelo de cortesía, y estoy á sus piropos agradecido, lamentando en el alma lo sucedido.

Ya daré á su adversario cuenta de todo: de arreglar este asunto yo no hallo el modo, porque se han dicho ustedes públicamente cosas que mortifican bárbaramente.

Si eso y más se lo hubieran dicho al oído sin meter tanta bulla ni tanto ruido, no sería difícil salir del paso sin romperse la crisma, pongo por caso.

Hoy el honor exige tener un lance que usted ha provocado con su romance, y hay que exprimir las armas solo por eso, aunque ustedes no quieran romperse un hueso.

Es doloroso y triste, ¡muy doloroso!; y aunque usted en la esgrima fuera un coloso, bien podría Avedillo sin tirar nada, volver á usted tarumba de una estocada.

No se me oculta, amigo, que es cosa fuerte y hace temblar las carnes un duelo á muerte; pero aunque usted opine lo que usted quiera, no hay quien lave estas manchas de otra manera.

Hay, sin embargo, un medio, se lo aseguro, de salir casi airoso de tal apuro: se nombran los padrinos, se extiende un acta; usted se rectifica y él se retracta.

El honor, de este modo, queda salvado y este ruidoso asunto ya está zanjado, aunque luego en sus barbas digan las gentes: este par de muchachos son dos valientes.

Después, como es costumbre, nos citaremos y por cuenta de ustedes almorzaremos muy satisfechos todos y muy felices, pollos, jamón, chuletas, y unas perdices.

A. Alonso y Merchán.

Don Emilio Ruiz del Arbol.

Por tratarse de un paisano, y que al principio de la guerra entre España y los Estados Unidos, circularon por esta población rumores poco favorables para el

buen nombre del marino español, de los que no hicimos caso por estimar los falsos, como efectivamente resultan de los siguientes antecedentes, copiamos á continuación las noticias que han sido publicadas en el número de anteayer por el popular diario *Heraldo de Madrid* y que se refieren al capitán de navío don Emilio Ruiz del Arbol.

Una misión arriesgada.

Ha llegado á París el capitán de navío y exdiputado á Cortes don Emilio Ruiz del Arbol, de regreso de los Estados Unidos, á donde fué una vez declarada la guerra.

Son curiosas y dignas de ser conocidas algunas de las aventuras ocurridas al marino español en su arriesgadísimo viaje.

El señor Ruiz del Arbol ha pasado día y medio entre los buques de la escuadra de Sampson, cuando ésta se hallaba bloqueando la Habana y sus cercanías; ha visitado varios de los fuertes americanos del golfo de Méjico; ha visitado un campamento de tropas y recorrido casi todo el país.

Su viaje ha sido tanto más arriesgado, cuanto que hay en los Estados Unidos mucha gente que le conoce. En efecto, el señor Ruiz del Arbol había vivido cuatro años en aquel país; representó á España en el Congreso del Meridiano celebrado en Washington el año 1884, donde discutió con Sampson, el que hoy manda la escuadra yanqui en las aguas de Cuba, y que era entonces director del Observatorio de Washington; fué también muy recientemente delegado de nuestro país en el Congreso de pesca, en Tampa, y allí conoció, entre otros marineros americanos, á los comandantes de los torpederos *Poster* y *Ericson*, que hoy forman parte de la escuadra bloqueadora.

Por último, tenía para los yanquis una «recomendación» especial: la de haber sido presidente del Consejo de guerra que juzgó á los prisioneros del *Competitor*.

Con objeto de cumplir la misión que se le confió, y haciéndose pasar por un pacífico comerciante portorriqueño ansioso de regresar á su país, y recomendándolo y abonándolo como tal un consul amigo suyo, consiguió pasaje á bordo de una goletilla extranjera, que al dirigirse á uno de los puertos del Sud de los Estados Unidos, tenía que recorrer la línea de la escuadra norteamericana.

En día y medio fueron detenidos y reconocido el buque mas de seis veces, pareciéndole al señor Ruiz del Arbol que su presencia inspiraba sospechas.

Llevaba en la maleta tres libros profesionales que podían comprometerle, y tuvo que despegar la mayor habilidad para arrojarlos al agua sin ser visto por la tripulación.

En el primer puerto americano á donde llegó favorecióle tanto la suerte, que mandaron la goleta á cuarentena junto á un sitio donde estaban levantándose defensas de tierra, en las que trabajaban 300 hombres.

Pudo enterarse perfectamente de su dirección é importancia.

También estaban colocando en el puerto torpedos de fondo, de los que se disparan desde tierra, y enteróse muy bien de su situación.

Visitó después un campamento militar, aprovechándose de la circunstancia de ir á él como de romería mucha gente.

Eran de tropas regulares, y sabido es que estas son buenas.

De Nueva Orleans tuvo que salir precipitadamente, porque empezó á encontrarse en todas partes á un individuo que le había visto cambiar centenes españoles, que sin duda le vigilaba.

En Washington se alojó en el hotel más concurrido por senadores y diputados, á fin de conocer bien el espíritu que les animaba.

Rodeado de ellos, en el salón de lectura del hotel, escribió uno de sus informes oficiales, detallando mucho de lo que había visto. En aquel momento estaba en el salón el famoso excéusul Lee.

Estando en Washington el señor Ruiz del Arbol, ahorcaron allí al inglés Dawings, preso por espionaje, y á quien se le había cogido una carta, créese que dirigida á Carranza, dando detalles, entre otras cosas, del submarino *Holland*.

También visitó Nueva York nuestro compatriota, y como viese gente sospechosa en el Hotel Francés, donde se alojó, fué á vivir al campo á casa de un matrimonio extranjero, amigo antiguo suyo. Desde allí hizo porción de excursiones.

A bordo de un vapor se encontró de manos á boca con Mestre Amabile, hoy uno de los jefes de la insurrección cubana, que fué oficial de la Marina española y amigo íntimo de Ruiz del Arbol.

Ambos se quedaron parados sin saber qué hacer.

Después de aquéllos segundos de vacilación, se acercaron y conversaron amistosamente, y Mestre Amabile habló de la guerra y llegó á decir esta frase que pinta cuál es el estado de cosas entre yanquis y cubanos, y que prueba que los segundos serán con el tiempo los peores enemigos de los Estados Unidos:

«Esta gente (los yanquis) es una canalla. Se porta muy mal con nosotros. No quiere ni que combatamos bajo nuestra bandera»

El Sr. Mestre Amabile, dando muestras de hidalguía, no denunció á las autoridades la presencia del Sr. Ruiz del Arbol, ni ejecutó acto alguno que pudiese servir para descubrirle.

CARTERA DE NOTICIAS

El general Correa ha declarado que antes de un mes estarán sobre las armas 12.000 hombres, erizando de bayonetas la frontera para ahogar todo movimiento carlista.

Ha añadido que cree necesario engrandecer al ejército desorganizado por los presupuestos de la paz.

Se han visto pasar á gran distancia del puerto de Alicante seis buques de guerra que se supone son franceses. Fúndase esta suposición en el hecho de ser esperada en Barcelona una de las escuadras francesas.

Ha sido cerrado el círculo Tradicionalista de Valladolid.

La quinta de este año, con arreglo á la nueva ley, ingresará en caja, como el año anterior, en 1.º de Agosto, fecha desde la cual puede ya disponer de los mozos el ministro de la Guerra.

El día 23 del próximo Agosto terminará el plazo para acogerse á indulto los prófugos, los cuales podrán redimirse del servicio militar por 2.000 pesetas ó ingresar en las filas del ejército.

Hoy han comparecido en la alcaldía de esta capital cuatro mujeres que se

fueron á las manos ayer tarde en la plaza de San Leonardo.

El *Boletín Oficial*, de la provincia, publicará las listas definitivas de jurados para el actual año económico.

El buen aspecto que presenta la cosecha de trigo en general, parécenos que no está muy en armonía con los precios á que se sigue expendiendo el pan en nuestra ciudad, y consideramos de interés llamar la atención de nuestras autoridades para que se preocupen de este asunto, de tan vital importancia para Zamora.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Josefa Arregui Serio.
Bernardo Madero Rodríguez.

Anoche á las nueve se declaró un pequeño incendio en una buhardilla de una de las casas de la plaza del Cuartel de Infantería, siendo sofocado á los breves momentos.

La *Gaceta* ha publicado una real orden mandando que á los que perciben sueldos del Estado, se les descuenta el importe de la cédula personal en el segundo mes de recaudación voluntaria, que será el de Agosto próximo.

Se halla vacante la plaza de médico de beneficencia de Monfarracinos con la dotación de 999 pesetas anuales.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Bermillo.—Delito, insultos á la autoridad.—Procesado, Nicolás Pérez.—Ponente, señor Presidente.—Acusación, señor T. Fiscal.—Abogado, señor Díez.—Procurador, G. Alvarez.—Testigos, 12.

Esta noche se reunirá en segunda convocatoria, la corporación municipal.

Hoy por la mañana un carro que pasaba cargado de leña por la Plaza del Fresco, arrancó de quicio una palomilla de la luz eléctrica, rompiendo también el cable.

Por la zona de reclutamiento de esta capital, se cita á Manuel Rodríguez Serrano, vecino de Fermoselle y excedente de cupo del reemplazo del 97.

Una pregunta.

Como todo en esta picara vida tiene su fin, no podrá extrañar á ningún hombre honrado que nuestra paciencia se haya concluido, y esto origina, como primer paso, la siguiente pregunta.

¿Nos puede decir el señor Fuenmayor, gobernador civil de la provincia, á quien estimamos inspirado en todos los casos, en los límites de la justicia, si el alcalde que para nuestra felicidad gobierna á Zamora, se halla dotado de alguna *bula* que le exima de cumplir las leyes y disposiciones superiores, ó en otro caso, de algún *amuleto* que le facilite el modo de ejercer su ibérrima voluntad contra lo que determinan las promulgadas que todos conocemos y acatamos?

Preguntamos esto, porque no se explica de otro modo lo que ocurre con el expediente de denuncia y recurso de alzada incoado por D. Enrique Calamita, contra un ... plano, (así lo llaman los que no saben lo que esto es) que el señor Calamita ha denunciado por no reunir las condiciones que la ley reclama en los de su clase y por haber faltado al cumplimiento del mismo la corporación municipal. Esperamos la contestación para seguir adelante, pues ó mucho nos equivocamos, ó al municipio de Zamora, y especialmente al Alcalde, le agradan los escándalos que nosotros queremos rehuir.

Ha llegado á esta capital, de paso para San Sebastián, el reputadísimo músico señor González, violin concertino de la Sociedad de Conciertos de Madrid.

Anoche tuvimos el gusto de asistir en el domicilio del señor Herrero, á una velada musical, de la que conservaremos siempre agradabilísimo recuerdo.

Acompañado al piano por el señor Marquinez y por el señor Herrero, ejecutó alguna de las piezas que constituyen su originalísimo y notable repertorio, haciéndonos saborear deliciosamente los más exquisitos primores y mostrándonos una prueba de su sorprendente habilidad y ejecución.

La *Jota Aragonesa* y la *Serenata Andaluza*, de Sarasate, *La Danza de las brujas*, de Bazzini y *La Leyenda*, de Wiemauski, composiciones todas inspiradísimas y hermosas, fueron interpretadas por el señor González y por su compañero, de manera tan artística, que el numeroso y selecto público que escuchaba aplaudió lleno de entusiasmo.

Según tenemos entendido, propónense estos reputados profesores organizar conciertos en las sociedades de Recreo de esta población, á cuyo fin ya han visitado á los Sres. Presidentes.

Mucho celebraríamos que fuesen complacidos, seguros como estamos de que á su vez ellos complacerían á cuantos fuesen á oírlos.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

DE AYER

A las nueve y media de la noche llegaron á nuestras manos los siguientes despachos, que fueron depositados á la una de la tarde:

Madrid 19 (1 t.)

Conferencia.

En las últimas horas de esta mañana han conferenciado con el señor Sagasta los ministros de Estado y Fomento.

El duque de Almodóvar, provisto de muchos documentos, estuvo largo rato con el presidente sin que se haya podido lograr que manifestase los asuntos, objeto de la reunión.

De Guerra.

El ministro de la Guerra insiste en la creencia de que las condiciones de la capitulación de Santiago de Cuba no han permitido la entrada en la plaza á las fuerzas yanquis.

Estas se encuentran en Guantánamo.

Periódico suprimido.

Telegrafían de Bilbao diciendo que ha sido suprimida la publicación del periódico carlista *El Basco*.

Desde Baleares.

Hoy se ha publicado la ley marcial, habiendo esto sido origen para que muchos abandonen la ciudad, huyendo al interior.

Real firma.

Hoy ha firmado S. M. la Reina varios decretos de Fomento, todos ellos de enseñanza y uno del departamento de Estado.

Consejo de ministros.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en el que según todas las noticias no se tratará de otros asuntos que de los que se refieren á la capitulación de Santiago de Cuba.

DE HOY

Madrid 20 (12 m.)

Lotería nacional.

En el sorteo celebrado hoy, ha correspondido el premio mayor al número 3.756, y los sucesivos mayores á los números 13.058, 6.363, 1.680, 8.010, 24.300, 13.720, 1.099, 18.440, 8.612, 5.006, 5.333 y 21.473.

Madrid 20 (2 t.)

Muerte del cabecilla Cepero.

El general Blanco telegrafía al gobierno dando cuenta de un importante combate librado en las Villas con las fuerzas insurrectas que mandaba el cabecilla Cepero.

El resultado de la batalla ha sido desastroso para los insurrectos, á quienes hicimos numerosas bajas, entre las que se cuenta la del cabecilla citado.

Madrid 20 (2,15 t.)

De Manila.--Indigenas rechazados.

Hoy se han recibido en el ministerio de Marina, noticias oficiales de Manila.

Dice el general Augusti que el Ejército y los voluntarios ocupan con la mayor actividad en trabajos de defensa de aquella capital.

Añade el telegrama que hemos rechazado dos ataques de los indigenas, haciéndoles muchos muertos.

Madrid 20 (2,40 t.)

Ascensos y recompensas.

El ministro de Marina ha despachado hoy con S. M. poniendo á la firma de la Soberana varios ascensos y recompensas, por méritos de guerra.

Madrid 20 (3 t.)

De política.

He visitado al señor Sagasta y se muestra reservadísimo, esquivando toda conversación acerca de los asuntos que son hoy la preocupación de los españoles.

Háme dicho solamente que esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Madrid 20 (3,15 t.)

No hay crisis.

El señor Sagasta desmiente de una manera terminante los rumores que desde anoche vienen circulando, suponiendo que en el Consejo que esta tarde celebrarán los ministros en la presidencia, quedará planteada la crisis.

Según el presidente del Consejo, no existe motivo alguno en estos momentos para que el gobierno plantee la cuestión de confianza.

Madrid 20 (3,45 t.)

Comunicación con Filipinas.

Ha quedado restablecida hoy la comunicación con los generales Augusti y Rios.

Nada nuevo de Filipinas.

Sánchez Ortíz.

ACADEMIA PINA GÜERBOS PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Y CIVILES,

DIRIGIDO POR

DON CARLOS GÜERBOS,

Teniente Coronel de Infantería, profesor que ha sido de la Academia General Militar y de la de Infantería durante once años

Y
DON ANTONIO PINA CUENCA,
PRIMER TENIENTE DE CABALLERIA

MOMOS, 4, PRINCIPAL, ZAMORA.

PIDANSE REGLAMENTOS

PAPELES PINTADOS

DE

ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA IMPERIAL
Gran Zapatería de JOSE FUENTES,
Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformándole gratis cuando no haya tenido el suficiente tiempo para su destrucción.

Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbaado, rototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que otrezco á los siguientes precios:

		Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10	
Idem id. 25....	1	75	
Idem id. 50....	3	00	
Idem id. 100....	5	50	
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10	
Idem id. 25....	1	75	
Idem id. 50....	3	00	
Idem id. 100....	5	50	

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

Importantísimo.

La Administración de este diario ha establecido una nueva y económica tarifa de precios en los anuncios.

L' UNION

Compañía anónima de Seguros contr. incendios Fundada en 1828.

Establecida en París, 15, Rue de la Banque. Reconocida en España por Real Orden y sometida á su Legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896.

Capital social Francos.	10.000.000
Reserva id.	10.135.000
Primas á recibir id.	76.718.905

Total de Garantías Francos.	86.718.905
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896. Francos.	15.986.763.085
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía. Francos.	211.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas acetileno, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles e inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y un años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público. Sub Director Apoderado en Zamora, D. Santiago Zarzosa, Plaza Mayor núm. 16.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ